

# 不怕天黑，困境儿童有了关爱保护伞

补助、点对点帮扶、临时的家……长沙多方发力为他们驱散阴霾



扫码看视频

8岁，本应该是依偎在父母身边无忧无虑享受童年的年纪。而对于长沙的小缘（化名）来说，童年却多了些阴霾——父母相继离世，她与72岁的爷爷相依为命。长沙市天心区新开铺街道联动民政、教育、社区等部门上门帮扶，为小缘撑起关爱保护伞。

由于种种原因，一些孩子得不到父母的及时庇护，身陷困境。对此，政府部门、街道社区、志愿者又有怎样的行动？长沙做得如何？连日来，三湘都市报记者走访了多个困境儿童家庭。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱



社工为困境儿童小缘庆贺生日。  
受访者 供图

## 【故事一】父母离世，家里来了很多叔叔阿姨

小缘的家位于长沙市天心区湘电线材生活小区。27日下午2点半，记者找上门时，她正在学校上课，只有72岁的爷爷在家。

二室一厅的房子，不算大却很温馨。墙上挂着小缘的照片，笑容让整个房间明亮了几分。照片下方，整整齐齐地贴着奖状，沙发头摆放着很多布娃娃。

“孩子爸2018年因车祸去世的，当时都瞒着她，说‘爸爸外出打工了’。去年，小缘妈妈因为癌症走了。我想着，她应该已经知道，爸爸妈妈都不在了吧。”小缘的爷爷告诉三湘都市报记者，自从儿子、儿媳走后，孙女没有了以前的活泼好动，只有跟同龄孩子聊天时，才能看得到笑容，“比起小时候，现在更怕黑，不愿一个人呆着。”

“我一个月的退休工资3000多，还要买药，一个人照看孩子，省吃俭用也不够花。幸亏有政府帮忙。”说起面临的困境，小缘爷爷眼眶有些红，无奈之下写信委托社区给孙女办理了《孤儿证》，在满18岁前，小缘每月能得到1300元的补助。在教育部门的帮助下，学校也会发放一些补助，街道社区、民政、妇联、共青团等部门也会经常上门慰问，给小缘送上文具、生活用品。

“孙女好几次问过我，家里为什么总是会来那么多好心的叔叔阿姨，给她送衣服、文具。”小缘爷爷说，尽管父母不在，但爱心的包围还是激励着小缘好好学习，乐观生活。

针对小缘的情况，社区联系上街道社工站，对小缘进行点对点的帮扶。“我们联系了湖南大学的志愿者，给孩子辅导学习。我们会陪小缘过生日，给她买新裙子。看到孩子的笑脸，我们也很开心。”社工郑聪聪说，只要小缘有需求，社工都会上门解决。

## 【故事二】妈妈被带走，民政局帮她找了临时的家

面对无人看顾的困境儿童，民政部门会第一时间为他们找个“家”。

2021年2月10日上午，长沙市岳麓区民政局社会事务科接到咸嘉湖街道儿童督导员紧急电话，称西大门社区9岁女孩朵朵（化名）的妈妈因再次吸毒被抓，面临无人照护的处境。

马上就要过年了，朵朵被社区儿童主任安置在麓谷街道锦绣社区粟女士家过春节，岳麓区民政局工作人员带着米、油、棉被、毛巾等物资和慰问金，第一时间前往粟女士家。

朵朵一直是岳麓区民政局关注的孩子，2017年11月，妈妈因吸毒收监，年仅5岁的她被寄养在长沙市第一社会福利院。岳麓区民政局每年除了为她支付近5万元的寄养费用外，每逢节假日，还会带着新衣、书包、食品等物资探望慰问。2019年11月，朵朵妈妈期满释放后将她接回抚养，街道、社区第一时间为母女俩申请廉租房，就近找学校为朵朵解决读书问题，区民政局还将母女俩纳入兜底保障范围，解决生活来源问题。

朵朵妈再次被警察带走时，朵朵正在小区内与同龄的孩子玩耍，热心的粟女士表示乐意当朵朵的临时监护人。区民政局工作人员给粟女士夫妇留下辛劳费，签订了《儿童委托照护责任确认书》，落实对朵朵的监护责任，同时将对朵朵的慰问金也交给粟女士保管，嘱托粟女士给朵朵买新衣和喜爱的食品，让她像别的孩子一样，过上一个欢乐的春节。

## ▶ 【行动】守护困境儿童的成长，长沙有这些举措

今年3月28日起，中国民政部就发起了专题“如何推动未成年人保护工作开展多地书记、县长谈体会”。长沙各个区县在关爱困境儿童方面，也有着不同的探索。

长沙市望城区民政局相关负责人介绍，目前全区共有困境儿童约2300人，政府采取购买服务的方式，引入专业社会工作力量，对儿童“身心、居住、学业、监护”四个方面进行“红黄蓝”风险等级评估，明确责任人并建立长期联系，按需开展个性化服务。

2011年起，长沙市天心区启动“快乐诵经典·阳光伴我行”公益夏令营活动。在辖区内招募困境儿童及双职工家庭子

女，开设丰富多彩的各类课程。

长沙市雨花区2014年发布了相关通知，明确社区散居孤儿按照每人每月600元，父母无力或无法监护儿童按照政策规定类别每人每月480元或360元，重残、重病儿童每人每月100元的标准发放基本生活补贴。2018年1月起实行“提标”，散居孤儿按低保两倍标准发放，每人每月1100元。

长沙县民政局通过政府公开采购程序，从2020年5月1日起集中为全县18周岁以下困境儿童和16周岁以下留守儿童购买综合保险。从县福彩公益金中划拔33.584万元，为全县所有困境儿童和留守儿童购买综合保险。

## ▶ 【建议】成立一个专门机构来管理困境儿童

“从2018年起，我们就开始关注服刑人员的未成年人子女保护问题，目的就是唤醒全社会对这些孩子的关心和爱护。”湖南省女律师协会副会长刘彦表示，困境儿童面临着诸多现实问题，比如同学间的歧视、经济上遇到困难、家庭教育缺失等等。

刘彦介绍，协会一直呼吁关注“事实孤儿”的监护权问题，竭力为孩子的健康成长提供法律支持，“不仅影响众多爱心人士加入，更引起了政府部门的重视，以及其他社会爱心力量的参与。”

2018年5月，民革湖南省委会、湖南

省司法厅、北京明伦公益基金会签订了“小海豚关爱成长计划”合作协议，计划共同对服刑人员子女中14周岁以下的事实无人抚养儿童进行一对一帮扶，连续5年每年帮扶不少于200人，每人每年资助2000元。

“帮扶过程中，我们资助了一些困境儿童，让他们完成学业。同时，还会关注他们的教育、心理和人身安全，尽最大努力去帮助他们。”刘彦建议，政府应该成立一个专门的机构，对困境儿童、农村留守儿童等进行动态管理，以专档的形式，护航孩子的成长，同时确保他们的监护权能够得到保障。

## 记者手记 守护困境儿童成长，离不开社会的合力

困境儿童和其他孩子一样，都是祖国的未来和希望，离不开全社会的共同关心。记者整理发现，目前，受各地经济发展水平的限制，对于困境儿童的关爱，没有统一的标准，各地也是在探索中前行。

没有父母的陪伴，祖辈精力有限，其他亲属又有自己的家庭，孩子一旦在生活、学习中遇到困难，无法保障获得有效的引导。那如何给他们创造这个引导机

制？或许为孩子找一个临时的家，或者请专业社工来引导，或许还有更好的办法。

记者还认为，困境儿童的保护工作不是某一个部门能解决的，这与民政、教育、公安、残联、妇联、共青团、关工委等部门密切相关，还离不开社会力量的支持，需要全社会合力来解决。希望相关的统一政策和运行机制能够尽快出台，让困境孩子的身心能够健康成长。